
A keresztes hadjáratok 
régészete

Egy helyreigazítással kell kezdenem. Elő-
ző, „Pénz, pénz, pénz” című számunk 
egyik fontos apropóját adta a  hamarosan 
megnyíló első hazai pénzmúzeum. Ennek 
gyűjteményével, épületével több remek 
cikkünk is foglalkozott, ezekben helyesen 
jelent meg az információ, hogy a  pénz-
múzeum megálmodója, megteremtője és 

fenntartója a  Magyar Nemzeti Bank, sajnos azonban az előszóban hibásan 
a Magyar Nemzeti Múzeum neve jelent meg. Tehát a Magyar Pénzmúzeum és 
Látogatóközpont a Magyar Nemzeti Banknak köszönhetően jön létre.

Tavaly múlt 730 éve, hogy Akko 1291-es visszafoglalásával „hivatalosan” is 
véget ért a szentföldi keresztes hadjáratok közel kétszáz éves periódusa, ami 
a középkori Európa egyik legnagyobb szabású vállalkozássorozata volt. Noha 
keresztesnek nevezett háborúkat még jóval később is vívtak (gondoljunk 
csak az Ibériai-félsziget felszabadításához vezető, muszlimok ellen indított 
katonai akciókra, a Balti-tenger melléki pogány törzsek ellen a Német Lovag-
rend által irányított hadjáratokra vagy épp az európai eretneknek nyilvání-
tott közösségek, így a bogumilok vagy épp az albigensek elleni háborúkra), 
ezek kivétel nélkül már csupán az európai kontinensre korlátozódtak. Eddigre 
azonban épp a Szentföldért vívott háborúknak köszönhetően a középkori eu-
rópai társadalmakban, azok technikai, gazdasági és kulturális univerzumában 
már döntő változások zajlottak le. A nagybetűs Kelettel való közvetlen talál-
kozás, az interakciók tömkelege gyökeres változásokat hozott az európaiak 
életében, amely változások a  14. század eleji nagy pestisjárvány hatásaival 
kiegészülve megteremtették egy új korszak alapjait. A  szentföldi keresztes 
háborúk régészeti szempontból is kiemelkedő fontossággal bírnak. Nem csu-
pán elképesztő méretű várak megépítését eredményezték a Közel-Keleten, 
de a Kelet-Mediterráneumból Európába jutó szellemi értékek, technológiák, 
sőt konkrét termékek/tárgyak is e korszak régészeti kutatásának homlokte-
rében állnak. Ráadásul a keresztes háborúknak és azok régészeti kutatásának 
számtalan magyar vonatkozása is van. Közismert, hogy az ötödik keresztes 
hadjárat egyik motorja épp II. András magyar király volt, így magyar katonák 
tömegei harcoltak és estek el Keleten a keresztes eszmények szolgálatában. 
De az utóbbi évtizedekben közvetlen magyar régészeti kutatások is megin-
dultak – zömmel szíriai helyszíneken –, melyek a keresztes háborúk korához 
kapcsolódó régészeti kutatások nemzetközi térképére is felhelyezték orszá-
gunkat. 2022. évi első számunkat éppen ezért a keresztes háborúk modern 
régészeti kutatásának szenteljük.
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Lovagrendek régészete?

Keresztes hadjáratok – lovagrendek

A keresztes hadjáratok iránti érdeklődés az elmúlt két évtizedben 
jelentősen megnövekedett, és ez nem csupán a középkorral fog-
lalkozó kutatók és szakemberek miatt van így. A szent háború 

eszméje napjaink eseményeitől sem választható el, sok helyen sajnos 
újabb háborúkat és pusztulást előidézve. A látványos mozifi lmek vagy 
éppen a videójátékok világában a lovagok harca és küzdelmeik mindig 
vonzó témaként jelennek meg, de a mai kor politikusai is gyakran hirdet-
nek „keresztes hadjáratokat” a legkülönfélébb okokra hivatkozva. A kü-
lönböző lovagrendek manapság reneszánszukat élik, azok is, amelyek 
hivatalosan már nem is léteznek, de  amelyeket különböző csoportok 
újjáalakítottak. E lovagrendek többsége ma már teljesen eltérő célokat 
fogalmaz meg, ahhoz képest, amik létrejöttük idején vagy akár évszáza-
dokkal később is jellemezték ezeket a szervezeteket. Mindez jogosan veti 
fel azt a kérdést, hogy a múlttal foglalkozó tudományok, és ezek között is 
a régészet hogyan kutatja ezeket a témákat és korszakokat. Mi az, amit ez 
a tudomány tud hozzátenni a történeti képhez, és miként változott meg 
napjainkban a keresztes hadjáratokhoz és a lovagrendekhez kapcsolódó 
régészeti kutatás? Egyáltalán beszélhetünk-e keresztes vagy lovagrendi 
régészetről, és ha igen, akkor mit is jelent ez ma?

Címlapsztori

Laszlovszky József

Keresztes régészet
A második keresztes hadjáratot ábrázoló miniatúra (14. század)
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